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P U T U S A N 

Nomor20/Pid.B/2020/PNRtg. 

 

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA 

 

Pengadilan Negeri Ruteng yang mengadili perkara pidana dengan  acara 

pemeriksaan biasa pada tingkat pertama menjatuhkan putusan sebagai berikut 

dalam perkara atas nama Terdakwa: 

 Nama lengkap : NIKOLAUS JEHADUT Alias NIKO; 

 Tempat lahir : Meda - KabupatenManggarai; 

 Umur/ tanggal lahir : 58 Tahun/15 Desember 1961; 

 Jenis kelamin : Laki-laki; 

 Kewarganegaraan : Indonesia; 

 Tempat tinggal : GoloNembung, Desa Golo Cador, RT 008/ RW 004, 

Kecamatan Cibal, Kabupaten Manggarai; 

 A g a m a : Katolik;  

 Pekerjaan : Petani; 

Terdakwatidakditahan; 

Terdakwadalampersidangandidampingi oleh Penasihat Hukum 

FRANSISKUR RAMLI, S.H.,Dkk., para Advokat yang berkantor pada LBH 

Manggarai Raya yang beralamat di Jl. SatarTacik No. 108, RT 012 RW 006, 

KelurahanSatarTacik, KecamatanLangkeRembong, KabupatenManggarai, 

berdasarkan Surat Kuasa Khusustertanggal25 Februari 2020 yang 

telahdidaftarkan di KepaniteraanPengadilan Negeri Rutengdibawah register 

Nomor16/ KS/ PID/ 2020/ PN Rtg. pada tanggal27Februari2020; 

Pengadilan Negeri tersebut; 

Setelah membaca: 

- PenetapanKetuaPengadilan Negeri RutengtentangpenunjukanMajelisHakim 

yang mengadiliperkaraini; 

- PenetapanHakimKetuaMajelistentangharisidang; 

- Surat dakwaanPenuntutUmumbesertaseluruhsurat-surat yang 

berkaitandenganberkasperkarayang bersangkutan; 

Setelah mendengar keterangan saksi-saksi 

danketeranganTerdakwaserta memperhatikan bukti surat yang diajukan 

dipersidangan; 

Setelah mendengar pembacaan tuntutan pidana yang diajukan 

olehPenuntut Umum yang pada pokoknya sebagaiberikut: 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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1. Menyatakanterdakwa NIKOLAUS JEHADUT Alias 

NIKOtelahterbuktisecarasah dan 

meyakinkanbersalahmelakukantindakpidana”sengajamenyerangkehormatan

ataunamabaikseseorangdenganmenuduhkansesuatuhal, denganmaksud 

yang jelas agar halitudiketahuiumum” melanggar Pasal 310 ayat (1) KUHP 

sebagaimana dalam dakwaan Penuntut Umum; 

2. Menjatuhkanpidanaterhadapterdakwa NIKOLAUS JEHADUT Alias NIKO 

oleh karena itu denganpidanapenjaraselama 4 (empat) bulan; 

3. Membebankankepadaterdakwa NIKOLAUS JEHADUT Alias NIKO 

untukmembayarbiayaperkarasebesar Rp.5.000,- (lima ribu rupiah); 

Setelah mendengarpembelaanTerdakwa yang pada 

pokoknyasebagaiberikut: 

Primair: 

1. Menyatakan hukuman Terdakwa Nikolaus Jehadut tidak bersalah 

sebagaimana yang didakwakan oleh Jaksa Penuntut Umum; 

2. Menbebaskan Terdakwa Nikolaus Jehadut dari sseluruh Dakwaan dan 

Tuntutan Jaksa Penuntut Umum; 

3. Memulihkan hak Terdakwa Nikolaus Jehadut dalam hal 

kemampuan,kedudukan, harkat dan martabatnya; 

4. Membebaskan biaya perkara pada negara; 

Subsidair: 

Atau apabila yang Mulia Majelis Hakim berpendapat lain, mohon putusan yang 

seadil-adilnya (ex aequo et bono); 

Menimbang, bahwa terhadap pembelaantersebut Penuntut Umum pada 

pokoknya menyatakan tetap pada tuntutannya begitu pula Terdakwa 

menyatakan tetap pada pembelaannya; 

Menimbang, bahwaTerdakwadiajukan ke persidangan oleh Penuntut 

Umum berdasarkan surat dakwaan sebagai berikut: 

BahwaiaTerdakwa NIKOLAUS JEHADUT Alias NIKO pada 

hariKamistanggal 23 Mei 2019 sekirapukul 13.30 Witaatausetidak-tidaknya pada 

suatuwaktutertentudalambulan Mei 2019, atausetidak-tidaknyadalamsuatuwaktu 

lain dalamtahun 2019, bertempat di Aula Ulumbu Kantor BupatiManggarai di 

Jalan MotangRuaNomor 1 KecamatanLangkeRembong, 

KabupatenManggaraiatausetidak-tidaknya pada suatutempattertentu yang 

masihtermasukdalamdaerahhukumPengadilan Negeri Ruteng yang 

berwenangmemeriksa dan 

mengadiliperkaranya“menyerangkehormatanataunamabaikseseorangdenganme

nuduhkansesuatuhal, yang maksudnyaterangsupayahalitudiketahuiumum” 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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terhadapSaksi KAROLUS MANCE,S.Sos.,M.M. selakuCamatCibal Barat, 

perbuatantersebutdilakukan oleh Terdakwa NIKOLAUS JEHADUT Alias NIKO 

dengancarasebagaiberikut: 

BahwaberawalhariKamistanggal 23 Mei 2019 pada sianghari, Terdakwa 

NIKOLAUS JEHADUT Alias NIKO bersamatua-tuaadatdari Kampung Cibal 

Kampung Rengket Ara, Kampung Lamba, Kampung Podor, Kampung Raci, 

Kampung GoloWoi, dan Kampung 

Medadiundanguntukmengikutirapatmediasipenyelesaianmasalahtanahantara 

Gendang Nampo dan Gendang Lenggomengenaisengketatanahdaritahun 2011 

sampai 2018. Peserta yang hadirdalam acara 

tersebutatasundanganBupatiManggaraiyaituSaksi FRANSISKUS ODI, Saksi 

YOHANES TAHAR, Saksi FRANSISKUS BAJU dan pesertalainnya, acara 

tersebutdiselenggarakan di Aula Ulumbu Kantor BupatiManggarai. Acara 

dipimpin oleh Asisten I 

SetdaKabupatenManggaraimemberikankesempatankepadaCamatCibal Barat 

yakniSaksi KAROLUS MANCE,S.Sos.,M.M. 

untukmenjelaskankronologispenyelesaianmasalahsengketatanahantara 

Gendang Nampo dan Gendang Lenggo, setelahituAsisten I 

memberikankesempatankepadaSaksi DAVID JAMU bersamateman-temannya 

yang menolakpenyelesaiansengketatanahuntukmemberikanpenjelasan, 

kemudianAsisten I memberikankesempatanterhadappeserta lain 

termasukkepadaTerdakwa NIKOLAUS JEHADUT Alias NIKO 

untukmenyampaikanaspirasiterkaitpermasalahanpenyelesaiantanahtersebut, 

pada saatituTerdakwa NIKOLAUS JEHADUT Alias NIKO memberikanpendapat 

yang tidakberkaitandenganpenyelesaianmasalahtanah dan 

seketikamenunjukkearahSaksi KAROLUS MANCE,S.Sos.,M.M. 

sambilberkatadengansuaratinggi“Camatmelakukanpencuriankambing dan 

pembakaranbalok di tanahsengketa”, kemudianSaksi KAROLUS 

MANCE,S.Sos.,M.M. merespondenganberkata 

“engkauharusbuktikanbahwasayamencurisiapa punya kambing dan 

kapansayamencurikambingtersebut”,setelahituTerdakwa NIKOLAUS JEHADUT 

Alias NIKO menjawab“saya punya buktifoto”. Kemudianterjadikeributan dan 

ditenangkan oleh Asisten I denganmemberikankesempatanpeserta lain 

untukmenyampaikanpendapatnyasehinggakegiatanmediasitetapberlangsungsa

mpaiselesai pada pukul 15.30 Wita. Karena Saksi KAROLUS MANCE, 

S.Sos.,M.M. selakupejabatpublikmerasadipermalukan di hadapan orang 

banyaksehinggaSaksi KAROLUS MANCE,S.Sos.,M.M. 

melaporkankejadiantersebutkePolresManggaraiuntukdiprosessecarahukumsesu
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aidengansuratpengaduandariSaksi KAROLUS  MANCE, S.Sos.,MM tertanggal 

23 Mei 2019; 

Perbuatan Terdakwa NIKOLAUS JEHADUT Alias NIKO sebagaimana 

diuraikan diatas diatur dan diancam pidana dalam Pasal 310 Ayat (1) KUHP; 

Menimbang, bahwaterhadapdakwaanPenuntutUmumtersebut, 

Terdakwatidakmengajukankeberatan; 

Menimbang, bahwauntukmembuktikandakwaannya, 

PenuntutUmumtelahmengajukansaksi-saksisebagaiberikut: 

1. KAROLUS MANCE, S.Sos.Alias KAREL, dibawahsumpah pada 

pokoknyamenerangkansebagaiberikut: 

- Bahwa saksimengerti saksi diperiksa dalam persidangan ini sehubungan 

dengan kasuspenghinaan; 

- Bahwakasuspenghinaantersebutterjadi pada hariKamistanggal 23 Mei 2019, 

sekitarpukul 13.30 wita, bertempat di Aula Ulumbu Kantor BupatiManggarai; 

- Bahwa yang menjadipelakudalamkasuspenghinaantersebutadalahterdakwa 

Nikolaus Jehadut Alias Niko dan yang menjadi korban adalahsaksisendiri; 

- Bahwapenghinaan yang saksimaksudkan yang di lakukan oleh 

terdakwaadalahterdakwamenuduhsaksidengansuarakerassambilmenunjukke

arahsaksisambilberkata “Camatmelakukanpencuriankambing dan 

membakarbalok yang ada di lokasipengukurantanahsengketa”; 

- Bahwapenghinaan yang 

dilakukanterdakwatersebutbisaterjadiberawaldarisaksi di berikankesempatan  

oleh Asisten I untukmenjelaskanpenyelesaianmasalahtanahantara Gendang 

Nampo dan Gendang Lenggo, setelahsaksimemberikanpenjelasanAsisten I 

memberikankesempatankepadapesertatermasukterdakwauntukmenyampaik

anpendapatterkaitmasalahtanahantara Gendang Nampodan Gendang 

Lenggo. Pada 

saatituterdakwamemberikanpendapatnamuntidakberkaitandenganpenyelesai

anmasalahtersebuttetapiterdakwadenganseketikamenunjukkearahsaksi dan 

sambilberkatadengansuarakeras “Camatmelakukanpencuriankambing dan 

pembakaranbalok di tanahsengketa” 

setelahitusaksilangsungmeresponomongandariterdakwadenganberkata 

“engkauharusbuktikanbahwasayamencurisiapa punya kambing, dan 

kapansayamencurikambingtersebut” 

setelahituterdakwamenjawabdenganberkata “saya punya buktifoto” 

setelahitusaksimengatakankepadaterdakwabahwa 

“sayaakanmelaporkankejadianinikepihakkeamananuntukengkaumembuktika

nkalausayabenarmencurikambing” kemudianterdakwahanya diam dan 
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tidakmeresponomongansaksi. KemudianAsisten I 

mengalihakanpertanyaankepadapeserta yang lain. Setelah 

itukegiatanmediasiterusberjalansampaiselesai pada pukul 15.30 wita dan 

setelahkegiatanmediasitersebutselesaisekitar jam 17.40 

witasaksidatangkekantorpolresmanggaraiuntukmelaporkankejadiantersebut; 

- Bahwaselainterdakwaberkata “Camatmelakukanpencuriankambing dan 

pembakaranbalok di tanahsengketa” tidakadakalimat lain lagi yang 

menyangkutdenganpenghinaan yang terdakwakatakan pada saksi; 

- Bahwaselainberkatademikianterhadapsaksi, 

terdakwatidakadamelakukantindakankekerasanfisikterhadapsaksinamuntind

akanterdakwatersebutmerupakansebuahkekerasanpsikisataupembunuhanka

rakterbaiksebagaipejabatpublikmaupunsebagaipribadi yang 

akanmengganggukenyamanankeluargakarenadianggapkelurgapencuri;  

- Bahwasampaidengansaatinibelumpernahdilakukanpenyelesaianataspermas

alahantersebut; 

- Bahwaakibatperbuatanterdakwatersebutsaksimerasaterhina dan 

sakithatikarenaperkataanterdakwatersebut; 

- Bahwapenghinaan yang dilakukan oleh terdakwatersebutadalah di 

tempatumumdalamhalinibertempat di ruanganrapat dan di dengar oleh 

pesertarapat; 

- Bahwa yang menyaksikankejadiantersebutyaitusaudara FRANSISKUS ODI 

dan saudara YOHANES TAHAR dan saudara FRANSISKUS PAJU 

besertapesertarapatlainya yang hadir pada saatitu; 

- Bahwasaksitidakmengetahuiapamaksudterdakwaberkatademikianterhadaps

aksi; 

- Bahwasebelumnyaantarasaksidenganterdakwatidakpernahadamasalah; 

- Bahwasetelahkejadiantersebut pada tanggal 28 Mei 2019 sekitarpukul 18.00 

Wita, 

terdakwapernahkerumahsaksidengantujuanmenyampaikanpermohonanmaaf

atasperkataan yang terdakwatuduhkanterhadapsaksi; 

- Bahwatidakadapelaku lain lagiselainterdakwa yang 

melakukanpenghinaanterhadapsaksi; 

- Bahwaseingatsaksi, terdakwamengatakan 

“Camatmelakukanpencuriankambing dan pembakaranbalok di 

tanahsengketa” 

tersebutsambilmenunjukkearahsaksimenggunakanjaritelunjuktangankanansa

mbilterdakwamelihatkearahsaksi dan berkatadengansuarakerasbahwa 
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“Camatmelakukanpencuriankambing dan pembakaranbalok di 

tanahsengketa”; 

- Bahwasaksibisamemastikanbahwaperkataanterdakwatersebutditujukankepa

dasaksikarena pada 

saatituterdakwamelihatkearahsaksisambilmenunjukkearahsaksimenggunaka

njaritelunjuktangankanan dan berkatadengansuarakerasbahwa 

“Camatmelakukanpencuriankambing dan pembakaranbalok di 

tanahsengketa”, sehingga pada 

saatitusecaralangsungterdakwamengatakandemikianterhadapsaksi, dan 

perkataannyamengenaicamatseceralangsungditujukankepadasaksikarena 

pada waktuitucamat yang 

hadirdalamkegiatanrapattersebuthanyasaksisendiri; 

- Bahwa pada saatterdakwamengatakanhaltersebutkepadasaksi, 

saatituterdakwadalamposisiduduk; 

- Bahwasaatmendengarterdakwamengatakanhaltersebutkepadasaksi, 

pimpinanmediasi diam dan 

kagetsertapimpinanmediasilangsungmenghentikanpembicaraansetelahitusak

silangsungmeresponomongandariterdakwadenganberkata 

“engkauharusbuktikanbahwasayamencurisiapa punya kambing, dan 

kapansayamencurikambingtersebut” 

setelahituterdakwamenjawabdenganberkata “saya punya buktifoto” 

setelahitusaksimengatakankepadaterdakwabahwa 

“sayaakanmelaporkankejadianinikepihakkeamananuntukengkaumembuktika

nkalausayabenarmencurikambing” kemudianterdakwahanya diam dan 

tidakmeresponomongansaksi; 

- Bahwasetelahkejadiantersebutterdakwapernahdatangkerumahsaksisaatituter

dakwadatangbertiga dan salah satunyaadalahTua Gendang Meda; 

- Bahwasaatituterdakwabersamaketiga orang 

tersebutdatangkerumahsaksiuntukmenyampaikanpermintaanmaaf dan  yang 

menyampaikanpermintaanmaafsaatituadalahTua Gendang dan 

saatitusaksimenyampaikankepadamerekabahwaperistiwapenghinaantersebu

tbukanhanyasaksisendiri yang mendengartetapiadabanyak orang yang 

mendengarnyasehinggasaksimemutuskanuntukmenyelesaikanmasalahterse

butsecarahukumkemudianterdakwapulang dan 

sejaksaatituterdakwatidakpernahdatangmenemuisaksilagi; 

- Bahwa acara rapatmediasisaatitumerupakanrapat yang resmi dan 

rapattersebutdihadiri oleh Asisten 1, KabagKesbangpol, KasatPolPP, 

PemerintahKecamatanserta para undangan; 
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- Bahwasaksitidakmengetahuiapakahterdakwadiundangatautidak; 

Terhadap keterangan saksi tersebut,Terdakwamenyatakanada yang 

benar dan ada yang tidakbenaryaituTerdakwa tidak pernah mengatakan 

“Camatmelakukanpencuriankambing dan pembakaranbalok di tanahsengketa”; 

2. FRANSISKUS ODI Alias FRANS, dibawahsumpah pada 

pokoknyamenerangkansebagaiberikut: 

- Bahwa saksimengerti saksi diperiksa dalam persidangan ini sehubungan 

dengan kasuspenghinaan yang di alami oleh saudaraKarolusMance; 

- Bahwakasuspenghinaantersebutterjadi pada hariKamistanggal 23 Mei 2019, 

sekitarpukul 13.00 wita, bertempat di Aula Ulumbu Kantor BupatiManggarai; 

- Bahwa yang menjadipelakudalamkasuspenghinaantersebutadalahterdakwa 

Nikolaus Jehadut Alias Niko dan yang menjadi korban adalahsaksi korban 

KarolusMance; 

- Bahwapenghinaan yang saksimaksudkan yang di lakukan oleh 

terdakwaadalahterdakwamenuduhsaksi korban 

KarolusMancedengansuarakerassambilmenunjukkearahsaksisambilberkata 

“waktucamatpergiukurtanahmerekacuri kami punya kambing dan bakar kami 

punya balok” dengansuara yang keras; 

- Bahwasaksikenalterdakwasebagaiwargamasyarakat di kampugMeda, 

DesaGoloWoi, KecamatanCibal Barat sedangkansaksi korban 

KarolusMancesaksikenal juga sebagaiatasansaksi di 

kantoryaknisebagaiCamatCibalBarat; 

- Bahwa pada saatkejadiansaksiikutmelihat dan 

mendengarpenghinaantersebut yang ditujukankepadasaksi korban 

KarolusMancebeserta para pesertarapat yang hadirsaatitu; 

- Bahwaterdakwamelakukanpenghinaanterhadapsaksi Korban 

KarolusMancedengancara pada 

saatterdakwadiberikankesempatanuntukmenjelaskantentangpokokpermasala

handalamrapattersebutnamundenganspontanterdakwaberbicaradengansuar

akeras yang ditujukankepadasaksi Korban 

KarolusMancedenganmengatakan “waktucamatpergiukurtanahmerekacuri 

kami punya kambing dan bakar kami punya balok”; 

- Bahwasetelahterdakwamengatakanbahwa 

“waktucamatpergiukurtanahmerekacuri kami punya kambing dan bakar kami 

punya balok” kemudiansaksi korban 

KarolusMancememintaijinkepadapemimpinrapat dan langsungberdiri dan 

mengatakan “ini forum sebagaisaksi, NIKOLAUS JEHADUT 

sudahmenuduhsayatelahmencurimereka punya kambing dan 
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telahmembakarmereka punya balok dan sayaakanlaporkepolisi”. 

setelahitutanpadiberikankesempatanterdakwalangsungmengatakankepada  

korbanbahwa “kami punya buktifoto”;  

- Bahwasepengetahuansaksi, sebelumnyasaksi korban 

KalrolusMancetidakpernahadamasalahdenganterdakwa; 

- Bahwaselainterdakwamelakukanpenghinaanterhadap korban 

dengancaraberkata-kata dengansuara yang 

kerasTidakadalagihanyadengancaraberkata-kata dengansuara yang keras; 

- Bahwaakibatperbuatanterdakwatersebutsaksi korban merasaterhina dan 

malu; 

- Bahwaterdakwamelakukanpenghinaantersebut di tempatumum dan 

dandilihat dan didengar oleh banyak orang yaknipesertarapat; 

- Bahwasaksitidakmengetahuiapamaksud dan 

tujuanterdakwamelakukanpenghinaantersebutterhadapsaksikorban; 

- Bahwasaksibisamemastikanbahwaperkataanterdakwatersebutditujukankepa

dasaksi korban KarolusMancekarena pada 

saatituterdakwamelihatkearahsaksi korban 

sambilmenunjukmenggunakanjaritelunjuktangankanansambilberkatadengans

uarakerasbahwa “waktucamatpergiukurtanahmerekacuri kami punya 

kambing dan bakar kami punya balok” dan karena pada waktuitucamat yang 

hadirdalamkegiatanrapattersebuthanyasaksi korban sendiri; 

- Bahwasaksimendengardenganjelassertadapatmemastikanbahwaperkataante

rdakwadalamkegiatanrapat pada saatituadalah 

“waktucamatpergiukurtanahmerekacuri kami punya kambing dan bakar kami 

punya balok”; 

- Bahwasaatituterdakwasempatberkatabahwaterdakwamempunyaibuktifototer

kaitperkataan yang terdakwaucapkankepadasaksi korban, namun pada 

saatituterdakwatidakdapatmenunjukanbuktifototersebut; 

- BahwahanyaCamatCibal Barat yang 

mengikutikegiatanrapattersebutkarenadalamrapattersebutmembahastentang

masalahsengketatanah yang terletak di KecamatanCibal Barat 

sehinggatidakadacamat lain yang mengikutikegiatanrapattersebut; 

- Bahwasaatituterdakwamengucapkan kata-kata penghinaanterhadapsaksi 

korban denganmenggunakanbahasaindonesia; 

- Bahwasaatitusaksimelihatdenganjelasbahwa yang mengucapkan kata-kata 

penghinaanterhadapsaksi korban 

adalahterdakwasambilmenunjukkantelunjuktangannyakearahsaksikorban; 
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- Bahwasaksitidaktahuapakahterdakwa di 

undangsecararesmiuntukmengikutirapattersebutatautidak; 

Terhadap keterangan saksi tersebut,Terdakwamenyatakanada yang 

benar dan ada yang tidakbenaryaituTerdakwa tidak pernah mengatakan 

“Camatmelakukanpencuriankambing dan pembakaranbalok di tanahsengketa”; 

3. YOHANES TAHAR Alias JON, dibawahsumpah pada 

pokoknyamenerangkansebagaiberikut: 

- Bahwa saksimengerti saksi diperiksa dalam persidangan ini sehubungan 

dengan kasuspenghinaan yang di alami oleh saudaraKarolusMance; 

- Bahwakasuspenghinaantersebutterjadi pada hariKamistanggal 23 Mei 2019, 

sekitarpukul 13.00 wita, bertempat di Aula Ulumbu Kantor BupatiManggarai; 

- Bahwa yang menjadipelakudalamkasuspenghinaantersebutadalahterdakwa 

Nikolaus Jehadut Alias Niko dan yang menjadi korban adalahsaksi korban 

KarolusMance; 

- Bahwapenghinaan yang saksimaksudkan yang di lakukan oleh 

terdakwaadalah pada saatdidalamruanganmediasimasalahtanahantaraTua 

Gendang Nampo GolowoidenganTua Gendang LenggoMeda dan dihadiri 

oleh bapakcamatsendiriyaknisaksi korban KarolusMance, S.Sos,MM, 

selanjutnya pada 

saatpimpinanrapatmemberikantanggapanataskronologispenyelesaianantarak

eduatuaadatkemudianterdakwalangsungmengangkattangan dan Asisten 1 

memberikesempatanuntukbicarakepadaterdakwa dan 

terdakwalangsungmengatakandengansuarakerasbahwa 

“sayapikircamatpergimengukurtanah, ternyata pada saatpengukurantanah, 

ternyatacamatmencurikambing dan membakarbalokmilik kami” 

kemudiansaksi korban yang merupakanCamatCibal Barat 

langsungmenanggapi dan mengatakan 

“sayaakanmelaporkanpersoalaninikePolisikarenasayamerasadihinadidepanp

ertemuanmediasipenyelesaiansengketatanahini” 

selanjutnyadenganspontanterdakwamengatakanlagi “dan sayaadabukti foto” 

laluterdakwatidaklagibicarabanyak; 

- Bahwasaksi melihat dan mendengar langsung pada saat terdakwa 

mengatakan hal tersebut kepada saksi korban karena saatitusaksi juga 

beradadidalamruangantersebutuntukmenghadirimediasimasalahtanahantara

Tua Gendang Nampo GolowoidenganTua Gendang LenggoMedaGolowoi; 

- Bahwaterdakwamelakukanpenghinaantersebutterhadapsaksi korban 

denganmenggunakanbuahbibirdenganmengatakanmenggunakansuarakeras

bahwa “sayapikircamatpergimengukurtanah, ternyata pada 
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saatpengukurantanah, ternyatacamatmencurikambing dan 

membakarbalokmilik kami” kemudiansaksi korban yang 

merupakanCamatCibal Barat langsungmenanggapi dan mengatakan “ 

ayaakanmelaporkanpersoalaninikePolisikarenasayamerasadihinadidepanper

temuanmediasipenyelesaiansengketatanahini“ 

selanjutnyadenganspontanterdakwamengatakanlagi “dan sayaadabuktifoto”;. 

- Bahwaawalnyasaksimenghadiriundanganrapatdalamrangkamembahasmasal

ahtanahligkoantaraTua Gendang Nampo GolowoidenganTua Gendang 

Lenggo di desaGolowoi yang 

bertempatdidalamruanganrapatulumbukantorbupatimanggarai dan 

rapattersebutdimulaisekitarpukul 11.30 wita dan dihadiri oleh 

bapakcamatsendiriyaitusaksi korban KarolusMance, S.Sos, MM. Selanjutnya 

pada 

saatpimpinanrapatasistensatubapakFransiskusKakangmemberikesempatan 

para undangan yang 

hadiruntukmenanggapiatashasilrapattersebutsaatituterdakwalangsungmenga

takandengansuarakerasnyadenganmengatakan 

“sayapikircamatpergimengukurtanah, ternyata pada saatpengukurantanah, 

ternyatacamatmencurikambing dan membakarbalokmilik kami” 

kemudiansaksi korban selakucamat cabal baratlangsungmenanggapi dan 

mengatakan “ 

sayaakanmelaporkanpersoalaninikePolisikarenasayamerasadihinadidepanpe

rtemuanmediasipenyelesaiansengketatanahini” 

selanjutnyadenganspontanterdakwamengatakan “dan sayaadabuktifoto” 

laluterdakwatidaklagibicarabanyak; 

- Bahwasaksimendengarperkataanterdakwatersebutdarijarakkuranglebih 4 

(empat) meter; 

- Bahwatidakada orang lain selainterdakwa yang 

melakukanpenghinaanterhadapsaksikorban; 

- Bahwasaatituterdakwahanyamelakukanpenghinaanterhadapsaksi korban 

dan tidakmelakukanperbuatanlainnya; 

- Bahwasaksitidakmengetahuiapaalasanterdakwamelakukanpenghinaanterseb

utterhadapsaksikorban; 

- Bahwaakibatperbuatanterdakwatersebut, saksi korban merasaterhina dan 

malu; 

- Bahwasaksitidakmengetahuiapamaksud dan 

tujuanterdakwamelakukanpenghinaantersebutterhadapsaksikorban; 
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- Bahwaadabanyak orang yang yang melihat dan mendengar saat terdakwa 

melakukanpenghinaanterhadapsaksi korban karenasaatituadarapat dan 

banyak orang yang mengetahuikejadiantersebut; 

- Bahwasaksitdaktahu apakah sebelumnya terdakwa pernah melakukan 

penghinaan terhadap saksi korban ataukahtidak; 

- Bahwaperbuatanterdakwa yang melakukanpenghinaanterhadapsaksi korban  

tersebutdilakukanditempatumumkarenaterdakwamenghinasaksi korban 

didalamruanganrapat aula dan dihadiri oleh banyak orang dan 

bisadilihatdariluarruangan; 

- Bahwasaksi menjelaskan bahwa Camat yang hadir ada satu orang camat 

yanti camat cibal barat a.n. saudara KAROLUS YANCE S.sos,MM, selain itu 

tidak ada camat lain lagi.  

- Bahwasaksibisamemastikanbahwaperkataanterdakwatersebutditujukankepa

dasaksi korban KarolusMancekarena pada 

saatituterdakwamelihatkearahsaksi korban 

sambilmenunjukmenggunakanjaritelunjuktangankanansambilberkatadengans

uarakerasbahwa “saya pikir camat pergi mengukur tanah, ternyata pada saat 

pengukuran tanah, ternyata camat mencuri kambing dan membakar balok 

milik kami” dan karena pada waktuitucamat yang 

hadirdalamkegiatanrapattersebuthanyasaksi korban sendiri; 

- BahwaSsksimendengardenganjelassertadapatmemastikanbahwaperkataan t

erdakwadalamkegiatanrapat pada saatituadalah “saya pikir camat pergi 

mengukur tanah, ternyata pada saat pengukuran tanah, ternyata camat 

mencuri kambing dan membakar balok milik kami”; 

- Bahwasaatituterdakwasempatberkatabahwaterdakwamempunyaibuktifototer

kaitperkataan yang terdakwaucapkankepadasaksi korban, namun pada 

saatituterdakwatidakdapatmenunjukanbuktifototersebut; 

- BahwahanyaCamatCibal Barat yang 

mengikutikegiatanrapattersebutkarenadalamrapattersebutmembahastentang

masalahsengketatanah yang terletak di KecamatanCibal Barat 

sehinggatidakadacamat lain yang mengikutikegiatanrapattersebut; 

- Bahwasaatinisaksisudahtidakmenjabatsebagaikepaladesasejaktanggal 28 

agustus 2019 dan saksimenjabatsebagaikepaladesaselama 6 tahun; 

- Bahwasaatitusaksi duduk dibelakansaksi korban dan asisten1; 

- Bahwasaatituterdakwamengucapkan kata-kata penghinaanterhadapsaksi 

korban denganmenggunakanbahasaindonesia; 
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- Bahwasaatitusaksimelihatdenganjelasbahwa yang mengucapkan kata-kata 

penghinaanterhadapsaksi korban 

adalahterdakwasambilmenunjukkantelunjuktangannyakearahsaksikorban; 

- Bahwasaksitidaktahuapakahterdakwa di 

undangsecararesmiuntukmengikutirapattersebutatautidak; 

Terhadap keterangan saksi tersebut,Terdakwamenyatakanada yang 

benar dan ada yang tidakbenaryaituTerdakwa tidak pernah mengatakan 

“Camatmelakukanpencuriankambing dan pembakaranbalok di tanahsengketa”; 

4. YASINTUS GAAR ARUSAliasSINTUS, dibawahsumpah pada 

pokoknyamenerangkansebagaiberikut: 

- Bahwa saksimengerti saksi diperiksa dalam persidangan ini sehubungan 

dengan kasuspenghinaan yang di alami oleh saudaraKarolusMance; 

- Bahwakasuspenghinaantersebutterjadi pada hariKamistanggal 23 Mei 2019, 

sekitarpukul 13.00 wita, bertempat di Aula Ulumbu Kantor BupatiManggarai; 

- Bahwasaksitidakhadir pada saatkegiatanrapatmediasi masalah tanah an tara 

Tua Gendang Nampo Golowoi dengan Tua Gendang Lenggopadahari kamis 

tanggal 23 Mei 2019tersebut; 

- Bahwa pada tanggal 08 oktober 2018 saksi ada dikebun milik saksi 

sementara masak tuak dan saksi melihat dari jarak kuranglebih 100 meter 

banyak warga dari golowoi ada kegiatanpembagian tanah yaitu lokasi pede 

(wilayah meda) dan dihadiri oleh saksi korban KarolusMance yang 

merupakanCamatCibal Barat namun saksi hanya melihat saja.dan untuk 

tanggal 09 oktober 2018 saksi tidak ada dikebun dekat dilokasi kegiatan 

tersebut; 

- Bahwa 2 (dua) pohonenau yang dibakartersebutadalah milik saksi yang 

dibakar oleh dua orang dari kampung golowoi yang saksi kenal yang 

membakarnya, sedangkan untuk kambing yang telah dibunuh dan balok 

yang di bakarsaksi tidak tahu siapa pemiliknya namun saksi mendengar 

cerita saudaraPetrusPoni bahwa saat kegiatanpakCamatCibal Barat pada 

tanggal 08 sampaidengantanggal 09 oktober 2018 termasuk kambing milik 

saudaraPetrus Pono di bakar dan balok milik saudaraKarolus Dongku; 

- Bahwasaatitukambing dan balok tidak ada disekitarlokasipembagian 

tanahtersebut namun di bagian lokasi wunut yang turut dibakar, saksi hanya 

mendengar cerita bahwa ada kambing dan balok sekitar situ dengan pemilik 

kambingnya adalahsaudaraPetrus Pono dan pemilik baloknya saudara 

Karolus Dongku yang turut dibakar namun saksi tidak tahu persis cerita 

lanjutanya; 
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Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 12



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

PutusanNomor20/ Pid.B/ 2020/ PN Rtg.|Halaman 13dari33 

 

- Bahwa saat kegiatan tersebut karena saksi sendiri yang melihatnya dari 

jarak kuranglebih100 meter dan saksi tidak melihat saat itu saksi korban 

selakucamat cabal baratada mengambil kambing ataupun membunuh 

kambing; 

- Bahwasaksitidakmengetahuisiapa yang 

menyuruhmelakukanpembakaranpohonenaumiliksaksi; 

- Bahwasaksitidakmengetahuisiapa yang 

menyuruhmelakukanpembakarankambing dan baloktersebut; 

- Bahwasaksitidakikutdalamkegiatanrapatmediasi di Aula Ulumbu Kantor 

BupatiManggarai pada tanggal 23 Mei 2029; 

Terhadap keterangan saksi tersebut,Terdakwamenyatakantidaktahu; 

5. PETRUS PONO Alias PET, dibawahsumpah pada 

pokoknyamenerangkansebagaiberikut: 

- Bahwa saksimengerti saksi diperiksa dalam persidangan ini sehubungan 

dengan kasuspenghinaan yang di alami oleh saudaraKarolusMance; 

- Bahwa kejadiannya saksi tidak tahu karena saksi tidak berada di tempat 

kejadian saat itu dan saksi masih berada di kampung saksi di kampung 

Meda, Desa Golo Woi, saksi baru tahu pada saat diperiksa dan memberikan 

keterangan kepada pemeriksa di kantor Polres Manggarai bahwa kasus 

tersebut terjadi pada hari Kamis tanggal 23 Mei 2019, sekitar jam 13.30 wita, 

bertempat di Aula Ulumbu Kantor Bupati Manggarai, Kecamatan Langke 

Rembong, Kabupaten Manggarai; 

- Bahwasaksimengetahuiadanyakegiatan pembagian tanah lingko pede pada 

tanggal 08 Oktober 2018tersebut; 

- Bahwasepengetahuan saksi, saksi korban selakucamat cibal barat tidak 

pernah mencuri kambing dan membakar balok di tanah sengketa pada saat 

kegiatan pembagian tanah lingko Pede kampung Meda pada tanggal 08 

Oktober 2018; 

- Bahwatidak ada hewan kambing milik saksi diambil tanpa seijin saksi oleh 

saksi korban selakucamat cibal barat kemudian disembelih dan dibakar 

menggunakan balok saudaraKarolusSongkupada saat dilaksanakan 

kegiatan bagi tanah lingko Pede pada tanggal 08 Oktober 2018; 

- Bahwasaksitidakikutdalamkegiatanrapatmediasi di Aula Ulumbu Kantor 

BupatiManggarai pada tanggal 23 Mei 2029; 

Terhadap keterangan saksi tersebut,Terdakwamenyatakanbenarsemua; 

Menimbang, bahwaselanjutnyaTerdakwa di 

persidanganmengajukansaksi-saksi yang menguntungkanyaitusebagaiberikut: 
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Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 13



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

PutusanNomor20/ Pid.B/ 2020/ PN Rtg.|Halaman 14dari33 

 

1. DAVID JAMU Alias DAVID, dibawahsumpah pada 

pokoknyamenerangkansebagaiberikut: 

- Bahwasaksihadir pada saatpertemuanhariKamistanggal 23 Mei 2019di 

auluUlumbu Kantor 

BupatiManggaraikarenaadasuratpanggilandariDinasPertanahan; 

- Bahwasaatpertemuan di auluUlumbu Kantor 

BupatiManggaraiuntukmembicarakanmasalahtanah dan 

saksihadirsebagaiperwakilanwarga kampung Medakarenasaksi di kampung 

MedamenjabatsebagaiTua Gendang dan TuaTeno; 

- Bahwaada 6 (enam) orang yang mewakiliwarga kampung Medayaitusaksi, 

terdakwa Nikolaus Jehadut, Martinus Tatu, Pet Dona, Darius Stan, 

KanisiusNongkor dan kami 

semuamendapatkanundanganuntukhadirdalamrapattersebut; 

- Bahwasaatitusaksi duduk sejajar di lingkaranmeja dan saksi duduk di 

sebelahkiriterdakwa, dan saksi di sudutkanandenganbapakCamat Barat dan  

Asisiten 1 sebagaipimpinanrapatberadadisebelahkiriCamatCibal Barat 

sedangkanKapolsekCibal Barat berdadisampingkananCamatCibalBarat; 

- Bahwa yang adalahpertamaberbicaradalamrapattersebutAsisten 1 

sebagaipimpinanrapatdengancaramengangkattuak 1 (satu) Botolbir dan 

berbicaradenganmenggunakanbahasadaerahManggarai yang 

artinyakalaukitasebentarinikalauadabahasa-bahasa yang cepatditangggapi; 

- Bahwasaksi yang diberikan kesempatan berbicara setelah Asisten 1 

membukarapattersebut dan yang saat itu saksi sampaikan bahwa kami tidak 

setuju jika Camat Cibal Barat yang melakukan pembagian tanah Linggko 

karena untuk tanah adat ada Gendang; 

- Bahwasetelahsaksimenyampaikanhaltersebutselanjutnyapimpinanrapatmem

berikankesempatankepadaterdakwaberkataberkatabahwa 

“dalamkegiatanCamatCibal Barat pada tanggal 08 sampaianggal 09 Oktober 

2018 ada yang membunuhkambing, membakarbalok, dan 

membakarpohonenau di tanahsengketa” kemudianCamatCibal Barat 

berdirisambilmenunjukterdakwa dan 

berkatabahwaberartiterdakwamenuduhnyamelakukanpencurian dan 

pembakaran, 

selanjutnyasaksimengatakanpakCamatjanganmarahkarenatujuanterdakwam

engatakanhaltersebutuntukmemberitahukankepadaAsisten 1 

sebagaipimpinanrapat; 
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- BahwaterdakwatidakmenunjukCamatCibal Barat 

saatterdakwamenyatakanhaltersebutdalamrapat dan 

arahmataterdakwamengarah pada pimpinanrapat; 

- Bahwamasalahinibisasampai di tingkatKabupatenkarenaCamatCibal Barat 

yang 

membawapersoalantanahiniketingkatKabupatenkarenamenurutCamatCibal 

Barat bahwapembagiantanah yang dilakukan oleh CamatCibal Barat 

tersebutsudahsahnamunsaatitu kami menolakkeputusanCamatCibal Barat 

tersebutsehinggamasalahinibisasampai di tingkatKabupaten; 

- Bahwasaksimengetahuihaltersebutkarenapemilikkambing dan 

balokyaitusaudara Pet Ponosertapemilikpohon pisang dan 

pohonenauyaituYasintus Gat melaporkepada kami  selakuTua Gendang 

dirumah Gendang; 

- Bahwahasilakhirataukesimpulanakhirdaripimpinanrapatsaatitusaatituadalahpi

mpinanrapattidaksetujujikatanahitudibagike Gendang lain; 

- Bahwaselainwarga kampung Medaada juga warga kampung golowoi yang 

hadirdalamrapattersebut; 

- Bahwasaatitu yang berbicarahanyawarga kampung meda; 

- BahwasaatitusaudaraHeribertusNgabut duduk disebelahdinaspertanahan; 

- Bahwaadawarga kampung meda yang melaporkehilangankambingdirumah 

gendang yaitusaudara Petrus Pono; 

- Bahwaterdakwasebagaitua gendang di kampung meda; 

- Bahwamemangwaktuwargamelaporkankehilangankambingtersebutsaatitu 

kami menjawabbahwa kami tidakbisamenanganinyanamunakan kami 

sampaikankepadapemerintah; 

- BahwaPemilikbalok dan kambing yang dibakartersebutadalahsaudara Petrus 

Pono dan saksimengetahuinyaberdasarkanlaporansaudara Petrus Pono di 

rumahGendang; 

- Bahwarapat di aula ulumbutersebutberlangsungdari jam 11.00 Witasampai 

jam 16.00 Wita; 

- Bahwasaksi juga ikutberbicaradalamrapattersebut dan saksi yang 

pertamaberbicarasetelahdiberikankesempatan oleh Asisten 1 

sebagaipimpinanrapatkemudianterdakwa yang berbicarasetelahsaksi; 

- Bahwasaatituterdakwatidakadamengeluarkan kata-kata 

bahwaCamatmelakukanpencuriankambing dan melakukanpembakaranbalok 

di tanahsengketa pada saatmelakukanpengukuran, 

saatituterdakwamengatakanbahwadalamkegiatanCamatCibal Barat pada 

tanggal 08 sampaianggal 09 Oktober 2018 ada yang membunuhkambing, 
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membakarbalok, dan membakarpohonenau di 

tanahsengketatanpamenuduhCamatCibal Barat; 

- BahwasaatituterdakwatidakadamenunjukkearahCamatCibalBarat; 

- Bahwarapatmediasitersebutterjadi pada hariKamistanggal 23 Mei 2019, 

sekitarpukul 13.30 wita, bertempat di Aula Ulumbu Kantor BupatiManggarai; 

- Bahwadalamrapatmediasitersebuthanyadihadiri oleh 1 (satu) orang 

camatyaitucamatcibalbarat yang bernamaKarolusMance; 

- Bahwadalamrapatmediasitersebutterdakwamengatakanselamakegiatancama

tdilokasiadabakarkambing, adabakarbalok, adabakarpohonenau dan 

adabakarpisang; 

- Bahwasaksitidaktahusiapa yang dimaksud oleh terdakwa yang 

melakukanbakarkambing, adabakarpohonenau; 

- Bahwasetelahterdakwamengatakanhaltersebutlangsungsaksi korban 

KarolusManceselakucamatcibalbaratberdiri dan menunjukterdakwa dan 

mengatakanberartikamumenuduhsayacurikambing, 

tolongdengarpakkapolsek; 

- Bahwatidakada orang lain yang 

marahmendengarperkataanterdakwatersebutsaatitu yang marahhanyasaksi 

korban KarolusManceselakucamatcibalbarat; 

- Bahwabenarpemilikkambingmelaporkepadasaksibahwaadakambing yang 

hilang; 

- Bahwasetelahkejadian di aula 

ulumbutersebutsaksipernahmendampingiterdakwakerumahsaksi korban 

KarolusManceselakucamatcibalbaratuntukmemintamaaf, dan saatitusaksi 

yang berbicarauntukmemintamaafnamunsaatitusaksi korban 

KarolusManceselakucamatcibalbarattidakmenerimapermintaanmaaftersebut; 

- Bahwaterdakwa dan saksikerumahsaksi korban 

KarolusManceselakucamatcibalbaratuntukmemintamaafsebanyak 1 (satu) 

kali; 

- Bahwaterdakwakerumahsaksi korban 

KarolusManceselakucamatcibalbaratuntukmemintamaafkarenamerasabersal

ahtelahmengeluarkanbahasadalamrapattersebut yang telahmembuatsaksi 

korban KarolusManceselakucamatcibalbaratmerasatersinggung; 

- Bahwaterdakwamengatakankraengtuakalausudahselesaimasalahtanahterse

butbarukitalanjutkankita punya masalah; 

- Bahwasaatitusaksi juga 

mendengarterdakwaadamengatakanbahwaterdakwaadamemilikibuktifoto; 
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- Bahwaterdakwamengatakanbahwaterdakwaadamemilikibuktifototersebu tdituj

ukankepadasaksi korban KarolusManceselakucamatcibalbarat; 

- Bahwaterdakwaadamengatakanbahwacamatcurikambing dan 

membakarbaloktapiperkataantersebutditujukankepadaasisten 1 

selakupimpinanrapat; 

- Bahwasaksi korban KarolusManceselakucamatcibalbarathanya 1 (satu) kali 

bicaradalamrapattersebutsewaktuberdiri dan menunjukterdakwa dan 

setelahituterdakwalangsungmengatakanbahwaterdakwaadamemilikibuktifoto

; 

- Bahwasaatituterdakwamengenakan baju warnakuning dan merah; 

- Bahwa benar sebelumnya saksi pernah melihat Bukti Foto kegiatan Camat 

Cibal Barat tersebut; 

Terhadap keterangan saksi tersebut,Terdakwamenyatakanbenarsemua; 

2. FELIKS DONA, dibawahsumpah pada 

pokoknyamenerangkansebagaiberikut: 

- Bahwasaksihadir pada saatpertemuan di auluUlumbu Kantor 

BupatiManggarai; 

- Bahwasaksihadir pada saatpertemuan di auluUlumbu Kantor 

BupatiManggaraikarenaadasuratundangandariDinasPertanahan; 

- Bahwasaatpertemuan di auluUlumbu Kantor 

BupatiManggaraidalamrangkamediasitanahkarenaadamasalahtanah 

gendang lenggomedadengan gendang golowoi dan 

saksihadirsebagaiperwakilanwarga kampung Medakarenasaksi di kampung 

MedamenjabatsebagaiTua Gendang dan TuaTeno; 

- Bahwaada 6 (enam) orang yang mewakiliwarga kampung Meda; 

- Bahwasaksi duduk di bagiankiri paling belakangdariasisten 1 

sebagaipimpinanrapat; 

- Bahwadariposisi duduk saksitersebut, saksibisamelihatterdakwadenganjelas; 

- Bahwa yang pertama kali 

membukapembicaraandalamrapattersebutadalahbapak Frans 

Kakangsebagaiasisten 1 dan pimpinanrapat; 

- Bahwa yang hadirdalamrapattersebutadalahbapak Frans 

Kakangsebagaiasisten 1 dan pimpinanrapat, dinaspertanahan, 

bapakHeribertusNgabut, saksi korban KarolusManceselakucamatcibalbarat, 

kapolsek cabal barat, masyarakatgolowoi dan 6 (enam) orang perwakilan 

kampung meda; 

- Bahwasaatituasisten 1 sebagaipemimpinrapatmelakukan kapok 

tuakuntukmendamaikanantara orang golowoidengan orang 
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medadenganmengatakantidakbolehsalingtanggap dan 

salingbermusuhandalamrapattersebut; 

- Bahwasetelahasisten 1 selesaiberbicarakemudianasisten 1 

memberikankesempatankepadaperwakilan kampung medauntukberbicara 

dan saatitu yang berbicaraadalahsaudara David Janu sebagaitua gendang 

dan saatitusaudara David Janu menyampaikanbahwa kami 

menolakpembagiantanahtersebut; 

- Bahwasetelahasisten 1 mendengarpenolakansaudara David Janu 

tersebutkemudianasisten 1 

memberikankesempatankepadaperwakilanlainnyauntukberbicarayaituterdak

wa; 

- Bahwasaatituterdakwamengatakanselamakegiatancamatcibalbarat di 

lokasitersebutadamelakukanpotongkambing, bakarkayubalok dan 

bakarpohonenaukemudiansaksi korban 

KarolusManceselakucamatcibalbaratlangsungberdiri dan menunjukterdakwa 

dan mengatakanbahwaterdakwamenuduhsaksi korban 

KarolusManceselakucamatcibalbaratmelakukanpencurian; 

- Bahwa pada saatterdakwamengatakanhaltersebuttidaksambilmenunjuksaksi 

korban KarolusManceselakucamatcibalbarat; 

- Bahwasaatituadatandatangan daftar hadir dan berita acara 

penyelesaiantanahtetapisaksitidakikutmenandatanganiberita acara 

penyelesaiantanahtersebut; 

- Bahwasaksi di 

undangdalamrapattersebutdalamkapasitassebagaitokohpemuda gendang 

meda; 

- Bahwasaatituasisten 1 

selakupimpinanrapatmemberikankesempatankepadawargagolowoiuntukberb

icaratetapisaksi korban 

KarolusManceselakucamatcibalbaratmengatakantidakusahkarenawargagolo

woisudahmenandatangiberita acara di kecamatan; 

- Bahwarapatmediasi di aula 

ulumbukantorbupatimanggaraitersebutdilaksanakan pada tanggal 23 Mei 

2019 yang harinyasaksisudahlupa; 

- Bahwameja yang digunakandalamrapattersebutberbentuksegiempatpanjang 

dan posisi duduk kami saatitumelingkarimejatersebut dan  saatitusaksi duduk 

di sebelahkiri dan saatitu yang duduk disebelahkiriada 7 (tujuh) orang dan 

sebelahkananada 7 (tujuh) orang, dan saksi duduk satu baris 

denganterdakwa dan camatcibalbarat di sebelahkanansaksi; 
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- Bahwa yang duduk disampingkanansaksiadalahsaudaraTadues Tan dan 

yang disebelahkirisaksilupasiapa yang duduk; 

- Bahwasaksitidakikut pada saatdilakukanpengukurantanah; 

- Bahwasaksitidakikutdalampenyelesaianmasalahtanah di kecamatan; 

- Bahwasaksimengetahuibahwaadapenyelesaianmasalahtanah di 

kecamatankarenapakcamatmengatakanbahwaadaberita acara di 

tingkatkecamatan pada saatrapat di aula ulumbu; 

- Bahwasaksimelihatterdakwasaatitu dan saatituterdakwamengenakan baju 

berwarnaputih; 

- Bahwasaatitusaksi korban KarolusManceselakucamatcibalbarat duduk 

barisandepandisebelahkananasisten1; 

- Bahwajarak duduk saksidenganterdakwakuranglebih 1 (satu) meter dan 

dipisahkan oleh 4 (empat) orang; 

- Bahwasaatituterdakwamengatakanbahwa pada 

saatkegiatancamatcibalbarat, adabakarbalok, adapotongkambing dan 

adabakarpohonenau; 

- Bahwa yang dimaksud oleh terdakwasaatmengatakanadabakarbalok, 

adapotongkambing dan 

adabakarpohonenauadalahrombongancamatcibalbarat; 

- Bahwakarenaberdasarkanlaporanpihak korban 

yaitupemilikkambingadalahsaudara Petrus Pono; 

- Bahwa yang  marahsetelahterdakwamengatakanhaltersebutadalahsaksi 

korban KarolusManceselakucamatcibalbarat dan saatitusaksi korban 

KarolusManceselakucamatcibalbaratmengatakanbahwasayaakanmelaporka

nbahwaterdakwatelahmenuduhsaksi korban 

KarolusManceselakucamatcibalbaratmencurikambing dan 

saatituterdakwalangsungmemintamaafsambilmengatakanbahwasayaberbicar

atujuannyabukankesaksi korban 

KarolusManceselakucamatcibalbarattetapisayaberbicaratujuannyakepadaasi

sten 1 selakupimpinanrapat; 

- Bahwatidakadacamat lain yang hadirdalamrapattersebutselainsaksi korban 

KarolusManceselakucamatcibalbarat; 

- Bahwasaatituterdakwaadamengatakanbahwaterdakwamemilikibuktifoto; 

- BahwasaatitusaudaraHeribertusNgambutselakukepalaKesbangpolmengatak

ancamatcibalbarat agar segeramengklarifikasiperkataanterdakwatersebut 

dan kalautanahsudahmenjadimilik orang medatidakbolehdibagikepada orang 

golowoi; 

Terhadap keterangan saksi tersebut,Terdakwamenyatakanbenarsemua; 
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3. HERIBERTUS NGABUT Alias HERI, dibawahsumpah pada 

pokoknyamenerangkansebagaiberikut: 

- Bahwasaksihadirsaatpertemuan pada hariKamistanggal 23 Mei 2019 di 

auluUlumbu Kantor BupatiManggaraitersebut; 

- Bahwasaksihadirsaatpertemuan di auluUlumbu Kantor 

BupatiManggaraiundangandariBupatimanggarai; 

- Bahwasaksitermasukdalamtimpenangananmasalahtanah di 

PemkabManggarai; 

- Bahwa yang hadirdalampertemuan di auluUlumbu Kantor 

BupatiManggaraitersebutantara lain Asisten 1 bidangpemerintahan dan 

kesejahteraanrakyat, saksiselakukepalaKesbangpol, kepala Badan 

Pertanahan Nasional, CamatCibal Barat dan 2 (dua) kelompatmasyarakat 

yang bersengketaterhadaptanah di kawasanDesaGoloWoiyaitumasyarakat 

gendang Meda dan masyarakat gendang GoloWoi, dari Intel dan yang 

lainnyasaksitidakkenal; 

- Bahwasaksi duduk dibagiantimurdarimejarapatdekatdenganAsisten 1 

sementaraterdakwa duduk di bagiantimursebelahkirisaksidiapit oleh 2 (dua) 

atau 3 (tiga) orang dan masihdalamsatubarisan; 

- Bahwadariposisi duduk saksitersebut, saksibisadenganjelasmelihatterdakwa; 

- Bahwarapatmediasitersebutdibuka oleh Asisten1; 

- BahwasetelahAsisten 1 membukarapatmediasitersebutkemudiansaksi yang 

berbicaradimanasaatitusaksimenyampaikanbahwasaksiselakupemerintahme

ngharapkan agar persoalantanahinibisadiselesaikansecaramusyawarah dan 

mufakatsertaterjagakeamanannyaselanjutnya yang berbicaraadalahterdakwa 

dan saatituterdakwasebagaiperwakilan orang 

Medamenyatakantidaksepakatdengan saran yang diberikan oleh pemerintah 

dan tetapmengklaimbahwatanahtersebutadalahmilikdari gendang Meda; 

- Bahwaseingatsaksi, saksitidakadamendengarhaltersebut, yang 

saksiketahuibahwaadaperistiwa pada tanggal 8 Oktober 2018 

dimanasaatituadakegiatanCamatCibal Barat 

besertadengankelompokmasyarakatGoloWoidilokasitanahsengketa dan 

disanaadabakarbalok, bakarpohonenau dan bakarkambing dan 

seingatsaksisaatituterdakwamenyampaikanhaltersebutmenggunakanbahasa

manggaraisertatidakadamengeluarkan kata curi;  

- Bahwaseingatsaksi, setelahterdakwamengatakanhaltersebutCamatCibal 

Barat 

langsungmenyampaikantolongdicatatdalamnotulenrapatbahwakamumenudu

Disclaimer
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hsayabakarbalok, bakarpohonenau dan bakarkambing dan CamatCibal 

Barat menyampaikanhaltersebutmenggunakanbahasaManggarai; 

- BahwaadadibuatkanBerita Acara rapatmediasitersebut yang isinyaada 2 

(dua) hal, yang 

pertamabahwakononceritanyaadakesepakatanawalantarasebagiandariTuaad

atMedamenandatangikesepakatandenganCamatCibal Barat yang 

isinyasaksisudahlupa dan yang 

keduameningatkandiberikankesempatanselamakuranglebih 1 (satu) 

bulankepadawarga Gendang 

MedauntukmengajukanGugatansecaraPerdatakepada gendang GoloWoi;  

- Bahwasuaradalamrekaman audio yang 

dijadikanbuktitersebutadalahsuaraterdakwa; 

- Bahwaseingatsaksi, rapatmediasitersebutdilakukan pada tanggal 23 Mei 

2019, harinyasaksilupa, bertempat di aula ulumbukantorbupatimanggarai 

dan rapattersebutdimulaiantarapukul 09.00 witaataupukul 10.00 wita dan 

selesai pada pukul 17.30 wita; 

- Bahwasaatitusaksi duduk satu baris denganterdakwa; 

- Bahwatempat duduk bagiantimuradasatu baris, bagianbaratadasatu baris, 

bagianutara yang ditempati oleh asisten 1 adasatu baris dan 

bagianselatanadasatu baris, dan saatCamatCibal Barat duduk di 

bagianbaratbersebelahandenganasisten 1 sedangkansaksibesertaterdakwa 

duduk di bagiantimur; 

- Bahwaseingatsaksi, 

saatituterdakwamenyampaikanbahwaterdakwatidaksepakatjikatanahsengket

adibagijadiapa yang dimediasibaik di 

tingkatkecamatanmaupunditingkatkabupatentidakdisepakati oleh Tu’a-Tu’a 

Gendang Meda, laluterdakwamencritakanperistiwa pada tanggal 8 Oktober 

2018 adasebuahusahaCamatCibal Barat 

untukmediasimasalahtanahsengketatersebutkemudiandiikutikegiatankelokasi

tanahsengketabersamawargaGoloWoi, selanjutnyasebagianwarga Gendang 

MedabersamaCamatCibal Barat pada hariitumelakukan survey dan 

memberiruangmediasi yang isinyamenyatakankuranglebihdari 8 (delapan) 

Lingko yang adasebaiknyadibagiduasaja dan berdasarkanceritaterdakwa 

dan orang-orang Gendang MedamenyampaikanbahwaCamatCibal Barat 

juga mengambilbagianmenyaksikankegiatanbakarbalok, bakartuak dan 

bunuhkambing; 

- Bahwaseingatsaksisaatituterdakwatidakadamengeluarkan kata-kata curi; 
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- Bahwarekaman audio yang diperdengarkandalampersidangantersebut punya 

saksi yang saksiambilsebagaibagiandaridokumen; 

- Bahwasaksibisamendapatkanrekaman audio 

tersebutkarenasaksibagiandaripemerintah; 

- Bahwadurasirekaman audio tersebut3 (tiga) jam lebih; 

- Bahwaseluruhkegiatanrapatmediasitersebutdirekandariawalhinggaselesai; 

- BahwasetelahterdakwaselesaiberbicaraselanjutnyaCamatCibal Barat yang 

berbicaradenganmengatakantolongdicatatdalamnotulenrapatbahwaterdakwa

menunduhCamatCibal Barat 

mengambilbagiandalamkegiatanmembakarbalok, membakarpohonenau dan  

sembelihkambing; 

- Bahwadalamrapattersebutsebagianmenggunakanbahasadaerahmanggarai 

dan sebagianmenggunakanbahasaindonesia; 

- Bahwaterdakwa pada 

saatberbicaramenggunakanbahasaindonesiadicampurbahasadaerahmangga

rai; 

- Bahwarekamantersebutsebagianmenggunakanbahasa Indonesia dan 

sebagianmenggunakanbahasadaerahManggarai; 

- Bahwasepengetahunsaksi, rekaman audio tersebutdidapatdaribagian tata 

pemerintahansekretariatkantorbupatiManggarai; 

- Bahwarapatmediasitersebutmerupakanrapatresmipemerintahdaerah; 

- Bahwa yang merekanadalahstaf tata 

pemerintahansekretariatkantorbupatiManggarai yang 

bernamaSalesiusGunadi; 

- Bahwa yang saksiketahuiwaktuitumerekamerekamperjalananrapattersebut; 

- Bahwamenurutsaksi, inikegiatanperseorangantetapimerekaadalahbagian 

tata pemerintahan yang 

selamainisaksiketahuimengambilbagianurusansekretariat; 

- Bahwasaksibelummemeriksaapakahmerekamencatatdalamnotulenrapatataut

idak; 

- Bahwasaksitidakingatsiapa yang menjadinotulendalamrapatmediasitersebut; 

Terhadap keterangan saksi tersebut,Terdakwamenyatakanbenarsemua; 

Menimbang, bahwaTerdakwa di persidangan kemudian mengajukan 

bukti surat sebagai berikut: 

- Prin Out foto-fotoyang diberiketeranganbahwafoto-fotokegiatanCamatCibal 

Barat di Kampung Meda, DesaGoloWoi, KecamatanCibat Barat, 

KabupatenManggarai pada hariSenintanggal 14 Agustus 2019, 

selanjutnyayang diberitandaT-1 (T-1 sampaidengan T-8); 
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- Kepingan CD yang diberiketeranganRekaman Audio Mediasitanggal 23 Mei 

2019, selanjutnyadiberitanda T-9; 

Menimbang, bahwaTerdakwa di persidangantelahmemberikanketerangan 

yang adapokoknyasebagaiberikut: 

- Bahwaterdakwamengikutirapatmediasi pada tanggal 23 Mei 2019, yang 

mana rapattersebutdimulai pada jam 10.00 Witasampaipukul 17.00 Wita sore 

lebih, bertempat di lantai 1 dalam aula ulumbukantorbupatiManggarai; 

- Bahwa yang hadirdalamrapatmediasi pada tanggal 23 Mei 2019 

tersebutadalahTu’a-Tu’a gendang Meda, GoloWoi, CompangCibal, Raci dan  

Podor; 

- BahwaselainTu’a-Tu’ahadir juga CamatCibal Barat besertastafnya, 

KapolsekCibal, KepalaDesaGoloWoi, Asisten 1 

bapakFransiskusKakangselakupimpinanrapat, 

KepalaKesbangpolbapakHeribertusNgabutsertaDinasPertanahanManggarai; 

- Bahwa yang bertama kali berbicaraadalahAsisten 1 

selakupimpinanrapatselanjutnyaAsisten 1 memberikankesempatakankepada 

David Janu selakuTu’aadat gendang Medasetelah David 

januselesaiberbicaraselanjutnyaAsisten 1 bertanyakepadasaudara Beni 

AponselakuTu’adariGoloWoiapakahsesuaidenganketerangan yang diberikan  

oleh David Janu, selanjutnyaAsiaten 1 

memberikankesempatanberbicarakepadaterdakwakemudianterdakwamenyat

akanpertamaterdakwamenolakpembagiantanahadathakulayat gendang 

lingkoMeda yang 

keduaterdakwamenyampaikanbahwaselamakegiatanCamatCibal Barat 

besertarombongan di tanahsengketaadabakarkayubalok, adabakarkambing, 

adabakarpohonenau dan adabakarpohon pisang; 

- Bahwaterdakwatidaktahusiapa yang bakarkambing, bakarkayubalok dan 

bakarpohonenautersebutkarenasaatituterdakwatidakikutpergidilokasi; 

- Bahwaterdakwamenyampaikanhaltersebutdalamrapatmediasiuntukmengetah

uibagaimanatanggapanpemerintahkabupatenManggaraimenyangkutgantirugi 

para korban selamakegiatanCamatCibal Barat dilokasitanahsengketa; 

- Bahwagantirugi yang terdakwamaksudadalahgantirugiterhadap para korban  

yang kambing, balok dan pohonenaunyadibakar pada 

saatkegiatanCamatCibal Barat besertarombongandilokasitanahsengketa; 

- BahwaItuhanyakeluhanuntukmendengarbagaimanatanggapanpemerintahna

munsaatituCamatCibal Barat 

langsungmemotongpembicaraanterdakwadenganmengatakan “Bapa Niko 

kau”, 
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sambilmenunjukterdakwakemudianterdakwalangsungberkatadenganmenggu

nakanbahasaManggarai “Pak Camatnekarabo” yang artinya “Pak 

Camatmintamaaf”; 

- BahwaterdakwamemintamaafkarenaterdakwamenghargaiCamatCibal Barat 

sebagaibagiandaripemerintahwalaupunterdakwaadalahmasyarakatnamunter

dakwaadalahTu’aAdat dan mungkinadaperkataanterdakwa yang 

terlalukeraskemudianCamatCibal Barat mengatakan “bapa Niko 

kalauselesaimasalahtanahselesai juga masalahkitaduatanpa proses” 

selanjutnyaterdakwapulangke kampung; 

- Bahwaterdakwatidakadamengatakanbahwaterdakwaadamemilikibuktifoto; 

- Bahwafoto yang terdakwaberikandalamsidang pada harisenintanggal 4 Mei 

2020 adalahfotobakarbalok, bakarkambing dan bakarpohonenau; 

- Bahwafototersebutdiambiltahun 2018 tanggal dan 

bulannyaterdakwasudahlupa; 

- Bahwapemilikkambing yang dibunuhtersebutadalahsaudara Petrus Pono; 

- Bahwawaktudiperiksadipolisiterdakwamengatakanbunuh dan bakarkambing; 

- Bahwaseminggusetelahkejadian di 

ruangmediasitersebutterdakwaadakerumahsaksi korban 

KarolusManceselakuCamatCibal Barat 

untukmemintamaafkarenaterdakwamenghargaisaksi korban 

KarolusManceselakuCamatCibal Barat denganmembawa 1 (satu) ekorayam, 

1 (satu) Botoltuak dan 1 (satu) bungkusrokok, tapisaksi korban 

KarolusMancemengatakansayatolakkalauselesaimasalahtanahselesai juga 

masalahkitadua; 

- Bahwaterdakwamemintamaafkarenaterdakwamenghargaisaksi korban 

KarolusManceselakuCamatCibal Barat, 

mungkinsewaktuterdakwamenyampaikanpendapatdalamrapatmediasiterseb

utterlalukeras; 

- Bahwaterdakwa 3 (tiga) kali kerumahsaksi korban 

KarolusManceselakuCamatCibal Barat yang 

pertamaseminggusetelahselesairapatmediasitersebut, yang 

keduaterdakwalupatanggalnyatapi pada bulanJuli 2019 dan saatitusaksi 

korban KarolusManceselakuCamatCibal Barat tidakadadirumah dan yang 

ketigaterdakwalupatanggaltapi pada bulan September tahun 2019; 

- Bahwa yang mengambilfotoadalahYasintusGaar, Petrus Pono; 

- Bahwaterdakwatidakikutwaktupengukurantanahkarenasaatitu kami 

menolakkegiatantersebut; 
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- Bahwaterdakwatidakmelihatwaktuadabakarbalok, bunuhkambing dan 

bakarpohonenau, terdakwamengetahuinyadarilaporan para korban 

pemilikkambing, balok dan pohonenau di rumahgendang; 

- Bahwarekaman audio rapatmediasitersebut kami 

dapatdarikantorBupatiManggarai; 

- Bahwasaatituterdakwatidakadamengatakanbahwaterdakwamemilikibuktifoto; 

- BahwasaatituterdakwatidakadamengatakanCamatadacurikambing, 

adabakarbalok dan 

adabakarpohonenausaatituterdakwahanyamengatakanselamakegiatanCama

tCibal Barat adapotongkambing, bakarbalok dan bakarpohonenau; 

Menimbang, bahwadariketerangansaksi-saksi, buktisuratdan 

keteranganTerdakwa yang diajukan dipersidangan, makadiperolehfakta-

faktahukumsebagaiberikut: 

- Bahwabenarpada hariKamistanggal 23 Mei 2019 sekirapukul 13.30 WITA 

adarapatmediasipenyelesaianmasalahtanah di Aula Ulumbu Kantor 

BupatiManggarai yang beralamat di Jalan MotangRua No.1, 

KecamatanLangkeRembong, KabupatenManggarai; 

- Bahwabenarpeserta yang hadirdalam acara tersebutyaitusaksi korban 

KAROLUS MANCE selakuCamatCibal Barat, saksi FRANSISKUS ODI, saksi 

YOHANES TAHAR, FRANSISKUS PAJU, Asisten I FRANSISKUS KAKANG, 

KepalaKesbangpolyaitu HERIBERTUS NGABUT, KapolsekCibal Barat, 

terdakwa NIKOLAUS JEHADUT Alias NIKO, DAVID JAMU, FELIKS DONA, 

tua-tuaadatdari Kampung Rengket Ara, Kampung Lamba, Kampung Podor, 

Kampung Raci, Kampung GoloWoi, dan Kampung Meda dan pesertalainnya; 

- Bahwabenaracara tersebutdipimpin oleh Asisten I 

SetdaKabupatenManggaraiatasnama FRANSISKUS KAKANG 

denganmemberikankesempatankepadaCamatCibal Barat yaknisaksi korban  

untukmenjelaskankronologispenyelesaianmasalahsengketatanahantara 

Gendang Nampo dan Gendang Lenggo, setelahituAsisten I 

memberikankesempatankepadasaksi DAVID JAMU bersamateman-

temannya yang 

menolakpenyelesaiansengketatanahuntukmemberikanpenjelasan, 

kemudianAsisten I memberikankesempatanterhadappeserta lain 

termasukkepadaterdakwauntukmenyampaikanaspirasiterkaitpermasalahanp

enyelesaiantanahtersebut, kemudian pada 

saatituterdakwamemberikanpendapat yang pada 

pokoknyamengatakan“Camatmelakukanpencuriankambing dan 

pembakaranbalok di tanahsengketa”, kemudian korban 
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merespondenganberkata “engkauharusbuktikanbahwasayamencurisiapa 

punya kambingdan kapansayamencurikambingtersebut”, 

setelahituterdakwamenjawab“saya punya buktifoto”. 

Kemudianterjadikeributan dan ditenangkan oleh Asisten I 

denganmemberikankesempatanpeserta lain 

untukmenyampaikanpendapatnyasehinggakegiatanmediasitetapberlangsung

sampaiselesai; 

- Bahwabenarterdakwa di persidanganmembantahketerangansaksi-saksi yang 

dihadirkan oleh 

PenuntutUmumtersebutdiatasdenganmengatakanbahwaTerdakwa tidak 

pernah mengatakan Camatmelakukanpencuriankambing dan pembakaranbalok di 

tanahsengketa 

- Bahwabenarterdakwapernahdatangkerumah korban 

untukmemintamaaf,namun korban tidakmenerimapermintaanmaaftersebut; 

Menimbang, bahwauntukmempersingkaturaianputusanini, 

makasegalasesuatu yang terjadidipersidangan dan 

belumtermuatdalamPutusaniniakanmenunjuk pada Berita Acara Sidang dan 

dianggaptelahtermuatsebagaibagian yang tidakterpisahkandenganputusanini; 

Menimbang, bahwaselanjutnyaMajelis Hakim 

akanmempertimbangkanapakahberdasarkanfakta-faktahukumtersebutdiatas, 

Terdakwadapatdinyatakantelahmelakukantindakpidana yang 

didakwakankepadanya; 

Menimbang, bahwa Terdakwatelahdidakwa oleh 

PenuntutUmumdengandakwaantunggalsebagaimanadiaturdalamPasal 310 ayat 

(1)Kitab Undang-undang Hukum Pidanayang memiliki unsur-unsur tindak 

pidana yaitu sebagai berikut: 

1. Unsur “Barangsiapa”; 

2. Unsur

 ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ “dengansengajamenyerangkehormatanataunamabaikseseorangdenganmenuduhkansesuatuhal”; 

3. Unsur “yang maksudnyaterangsupayahalitudiketahuiumum”; 

Menimbang, bahwa selanjutnya Majelis Hakim akan mempertimbangkan  

unsur-unsur tersebutdiatasyaitusebagai berikut; 

Ad. 1. Unsur“Barangsiapa”: 

Menimbang, bahwa pada dasarnya kata “Barang siapa” 

merupakansubjekhukum yang menunjukkan kepada siapa orang yang harus 

bertanggung jawab atas perbuatanataukejadian yang didakwakan itu atau 

setidak-tidaknya mengenai siapa orang yang harus dijadikan terdakwa dalam 

perkara ini; 
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Menimbang, 

bahwadalamperkarainiPenuntutUmumtelahmengajukanseoranglaki-

lakiyaituterdakwaNIKOLAUS JEHADUT Alias 

NIKOsebagaiTerdakwadalamperkaraini, dimanaberdasarkanketerangansaksi-

saksisertaketeranganTerdakwasendiridapatdisimpulkanbahwa orang yang 

dihadapkan di persidangantersebutadalahbenarTerdakwa yang dimaksud oleh 

PenuntutUmumsesuaidenganidentitas yang tercantumdalamsuratdakwaan dan  

selamadiperiksa di persidanganTerdakwadalamkeadaansehat, 

sehinggaTerdakwaadalah orang yang 

tepatuntukdimintaipertanggungjawabannyadalamperkaraini, 

dengandemikianMajelis Hakim berkesimpulan bahwa unsur “Barangsiapa” telah  

terpenuhimenuruthukum; 

Ad. 2. Unsur 

“dengansengajamenyerangkehormatanataunamabaikseseorangden

ganmenuduhkansesuatuhal”: 

Menimbang, bahwa yang 

dimaksuddengansengajaadalahpelakumenghendakiperbuatanatautindakpidana 

dan menyadariakanakibatperbuatantersebut. Sedangkan yang 

dimaksuddenganmenyerangkehormatanataunamabaikseseorangdiartikan pu la 

denganpenghinaanyaitumenuduhkandenganlisansuatuperbuatantertentukepada

seseorangdenganmaksud agar tuduhantersebutakantersiar (diketahui oleh 

orang banyak) sehinggamengakibatkanmalukepada yang 

berkepentinganbiladiumumkan; 

Menimbang, bahwa yang 

dimaksuddengansesuatuhaldalamunsurtersebutadalahperbuatan yang 

dituduhkanbersifatmemalukanbagi yang bersangkutan, 

sehinggadapatmerupakansuatuperbuatan yang dapatdihukumsepertimencuri, 

menggelapkan, berzina dan lain-lain ataudapat pula suatuperbuatan yang 

tidakdihukumsepertimasukketempatpelacuran dan 

sebagainyasepanjangperbuatan yang dituduhkancukupmemalukanbagi yang 

berkepentingan; 

Menimbang, bahwa di dalamteorihukumpidana yang 

dimaksuddengankesengajaanharuslahterwujuddalamkehendak dan 

pengetahuan(willensenwetens)darisipelakuuntukmelakukanatautidakmelakukan

sesuatuperbuatantertentu yang dilarangataudiharuskanundang-undang, 

sedangkanmelawanhukumdapatdiartikansebagaiperbuatan yang 

dilakukansipelakubertentangandenganhaksubjektif orang lain dan 

mempunyaimaksuduntukmenimbulkanakibat yang merugikan; 
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Menimbang, bahwaberdasarkanfakta hukum yang terungkap selama  

persidangan, maka dapat diketahui bahwa pada hariKamistanggal 23 Mei 2019 

sekirapukul 13.30 WITA adarapatmediasipenyelesaianmasalahtanah di Aula 

Ulumbu Kantor BupatiManggarai yang beralamat di Jalan MotangRua No.1, 

KecamatanLangkeRembong, KabupatenManggarai; 

Menimbang, bahwapeserta yang hadirdalam acara 

tersebutyaitusaksikorban KAROLUS MANCE selakuCamatCibal Barat, saksi 

FRANSISKUS ODI, saksi YOHANES TAHAR, FRANSISKUS PAJU, Asisten I 

FRANSISKUS KAKANG, KepalaKesbangpolyaitu HERIBERTUS NGABUT, 

KapolsekCibal Barat, terdakwa NIKOLAUS JEHADUT Alias NIKO, DAVID 

JAMU, FELIKS DONA, tua-tuaadatdari Kampung Rengket Ara, Kampung 

Lamba, Kampung Podor, Kampung Raci, Kampung GoloWoi, dan Kampung 

Meda dan pesertalainnya; 

Menimbang, bahwaacara tersebutdipimpin oleh Asisten I 

SetdaKabupatenManggaraiatasnama FRANSISKUS KAKANG 

denganmemberikankesempatankepadaCamatCibal Barat yaknisaksikorban 

untukmenjelaskankronologispenyelesaianmasalahsengketatanahantara 

Gendang Nampo dan Gendang Lenggo, setelahituAsisten I 

memberikankesempatankepadasaksi DAVID JAMU bersamateman-temannya 

yang menolakpenyelesaiansengketatanahuntukmemberikanpenjelasan, 

kemudianAsisten I memberikankesempatanterhadappeserta lain 

termasukkepadaterdakwauntukmenyampaikanaspirasiterkaitpermasalahanpeny

elesaiantanahtersebut, kemudian pada 

saatituterdakwamemberikanpendapatyang pada 

pokoknyamengatakan“Camatmelakukanpencuriankambing dan 

pembakaranbalok di tanahsengketa”, kemudiankorbanmerespondenganberkata 

“engkauharusbuktikanbahwasayamencurisiapa punya kambing dan 

kapansayamencurikambingtersebut”,setelahituterdakwamenjawab“saya punya 

buktifoto”. Kemudianterjadikeributan dan ditenangkan oleh Asisten I 

denganmemberikankesempatanpeserta lain 

untukmenyampaikanpendapatnyasehinggakegiatanmediasitetapberlangsungsa

mpaiselesai; 

Menimbang, bahwapada saatrapatmediasitersebut, saksi FRANSISKUS 

ODI dan saksi YOHANES TAHAR yang hadirsaatitusecarategasmengatakan di 

persidanganbahwasaksi-saksitersebutmelihat dan 

mendengarsaatterdakwadenganbahasaindonesiamengatakan“sayapikircamatpe

rgimengukurtanah, ternyata pada saatpengukurantanah, 

ternyatacamatmencurikambing dan membakarbalokmilik kami”. Kemudiansaksi-
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saksitersebut juga mengatakanbahwaCamat yang hadir pada 

saatrapatmediasitersebutadalahhanyaCamatCibal Barat yaitusaksi korban 

KAROLUS MANCE; 

Menimbang,bahwasaksiPETRUS PONO Alias PET di 

persidangansecarategasmenerangkanbahwasaksi korban selakuCamat Cibal 

Barat tidak pernah mencuri kambing dan membakar balok di tanah sengketa 

pada saat kegiatan pembagian tanah lingko Pede kampung Meda pada tanggal 

8 Oktober 2018; 

Menimbang, bahwaterdakwa di persidanganmembantahketerangansaksi-

saksi yang dihadirkan oleh 

PenuntutUmumtersebutdiatasdenganmengatakanbahwaTerdakwa tidak pernah 

mengatakan Camatmelakukanpencuriankambing dan pembakaranbalok di 

tanahsengketa, dan terhadaphaltersebutterdakwamenghadirkansaksi yang 

menguntungkanyaitusaksiDAVID JAMUyang pada 

pokoknyamenerangkanbahwayang dikatakanterdakwa pada 

saatrapatmediasitersebutadalah“dalamkegiatanCamatCibal Barat pada tanggal 

8 sampaitanggal 9 Oktober 2018 ada yang membunuhkambing, 

membakarbalok, dan membakarpohonenau di tanahsengketa”, 

terdakwatidakpernahmengatakan korban mencurikambing. Saatitusaksi juga 

mendengarterdakwaadamengatakanbahwaterdakwaadamemilikibuktifoto. Saksi 

juga mengatakanbahwapemilikbalok dan kambing yang 

dibakartersebutadalahsaudara PETRUS PONO dan 

saksimengetahuinyaberdasarkanlaporansaudara PETRUS PONO di rumah 

Gendang. Setelah 

kejadiansaatrapatmediasitersebutsaksibersamaterdakwapernahmendatangirum

ah korban untukmemintamaaf, namunsaatitu korban 

tidakmenerimapermintaanmaaftersebut; 

Menimbang, bahwasaksi FELIKS DONA yang dihadirkan oleh terdakwadi 

persidanganmenerangkanbahwasaksihadir pada saatrapatmediasitersebu t dan  

yang dimaksud oleh terdakwasaatmengatakanadabakarbalok, 

adapotongkambing dan adabakarpohonenauadalahrombonganCamatCibal 

Barat, dimanapemilikkambingadalahsaudara Petrus Pono. Saksi juga 

mendengarsaatituterdakwaadamengatakanbahwaterdakwamemilikibuktifoto. 

Selanjutnyasaksi HERIBERTUS NGABUT Alias 

HERImenerangkanbahwamendengarperkataanterdakwa yang 

menerangkansaatituadakegiatanCamatCibal Barat 

besertadengankelompokmasyarakatGoloWoidilokasitanahsengketa dan 

disanaadabakarbalok, bakarpohonenau dan bakarkambing dan 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 29



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

PutusanNomor20/ Pid.B/ 2020/ PN Rtg.|Halaman 30dari33 

 

seingatsaksisaatituterdakwamenyampaikanhaltersebutmenggunakanbahasama

nggaraisertatidakadamengeluarkan kata curi. 

Dalamrapattersebutsebagianmenggunakanbahasadaerahmanggarai dan 

sebagianmenggunakanbahasaindonesia, terdakwa juga pada 

saatberbicaramenggunakanbahasaindonesiadicampurbahasadaerahmanggarai; 

Menimbang, bahwaterhadapketerangansaksimenguntungkan yang 

diajukanterdakwatersebutdiatasyang mengatakanbahwakambing yang cu ri  dan  

dibakartersebutadalahmilik PETRUS PONO, 

makahaltersebutharuslahdikesampingkan oleh karenasaksi PETRUS PONO 

dipersidangansecarategasmengatakanbahwasaksi korban selakuCamat Cibal 

Barat tidak pernah mencuri kambing dan membakar balokmiliknya; 

Menimbang, bahwaterhadapfaktabahwaterdakwapernahdatangkerumah 

korban untukmemintamaaf, terhadaphaltersebutMajelis Hakim 

menilaibahwasikapterdakwajustrumenunjukkanbahwadirinyamerasabersalahkar

enatelahmenuduh korban mencurikambing dan membakarbalok; 

Menimbang, bahwaberdasarkanketerangansaksi yang diajukan oleh 

PenuntutUmummaupunsaksi yang menguntungkan yang diajukanterdakwa, 

makadapatdiketahuibahwabahasa yang 

digunakandalamrapatmediasitersebutadalahsebagianmenggunakanbahasadaer

ahmanggarai dan sebagianmenggunakanbahasaindonesia, terdakwa juga pada 

saatberbicaramenggunakanbahasaindonesiadicampurbahasadaerahmanggarai;  

Menimbang, bahwaselanjutnyaterhadapbuktiprin out foto-foto 

yangdiberitanda T-1 (T-1 sampaidengan T-8) dan buktikepingan CD yang 

diberitanda T-9, oleh karenabuktitersebuttidakdidukungdenganalatbukti lain dan 

juga tidakdilengkapidengan data sistemelektroniksesuaidenganUndang-

UndangNomor 19 Tahun 2016 tentangPerubahanUndang-undangNomor 11 

Tahun 2008 tentangInformasi dan TransaksiElektronik, 

dengandemikianalatbuktitersebutharuslahdikesampigkan; 

Menimbang, bahwaterhadapketerangansaksi-saksi yang 

dihadirkanPenuntutUmumdibandingkandenganketerangansaksi yang 

menguntungkan yang dhadirkan olehterdakwa 

danberdasarkanalatbuktimaupunfaktahukum yang 

didapatselamapersidangan,makaMajelis Hakim 

lebihmeyakiniketerangandarisaksi-saksi yang dihadirkan oleh PenuntutUmum, 

sehinggabantahanterdakwatersebutharuslahdikesampingkan; 

Menimbang, bahwamemperhatikanfaktahukumdiatas, 

makatergambarjelasbahwaterdakwatelahdengansengajamenuduhkansuatuhal 

yang pada pokoknyamengatakanbahwa korban telahmencurikambing dan 
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membakarbalok, padahalhaltersebutadalahtidakbenar, 

sehinggaperkataanterdakwatersebuttelahmerusaknamabaik korban dan 

menimbulkan rasa malu bagi diri korban,dengandemikianMajelis Hakim 

berkesimpulan bahwa unsur 

“dengansengajamenyerangkehormatanataunamabaikseseorangdenganmenudu

hkansesuatuhal”telah terpenuhi menurut hukum; 

Ad. 3. Unsur “yang maksudnyaterangsupayahalitudiketahuiumum”: 

Menimbang, 

bahwaunsurinidimaksudkanbahwaterdakwaharusmengetahui, 

menyadarikalauperbuatan yang 

dilakukannyatersebutadalahdenganmaksudsupayahalitudiketahuiumum; 

Menimbang, bahwaberdasarkanfaktahukumdiatas, 

dapatdiketahuibahwatuduhan yang dilakukanterdakwaterhadap korban 

tersebutadalahdimaksudkan agar haltersebutdiketahuiumum, oleh 

karenaterdakwamengucapkantuduhanpada saatdilakukanrapatmediasi pada 

hariKamistanggal 23 Mei 2019 sekirapukul 13.30 Witabertempat di Aula Ulumbu 

Kantor BupatiManggarai di Jalan MotangRuaNomor 1 

KecamatanLangkeRembong, KabupatenManggarai, 

dimanaperkataanterdakwatersebutdidengar oleh semua orang yang adadisana, 

dengandemikian Majelis Hakim berkesimpulan bahwaunsur “yang 

maksudnyaterangsupayahalitudiketahuiumum”telah terpenuhimenuruthukum; 

Menimbang, bahwa terhadap Pembelaan dan alat bukti surat yang 

diajukan oleh Penasehat Hukum terdakwa, beberapa hal telah dipertimbangkan  

bersama-sama dengan adanya pertimbangan fakta yuridis dalam pertimbangan  

mengenai unsur-unsur tindak pidana diatas, sedangkan terhadap hal-hal yang 

tidak dipertimbangkan, maka dianggap tidak relevan sehingga harus 

dikesampingkan; 

Menimbang, bahwaoleh karenasemuaunsurdariPasal 310 ayat (1)Kitab 

Undang-undang Hukum Pidanatelahterpenuhi, 

makaTerdakwaharuslahdinyatakantelahterbuktisecarasah dan 

meyakinkanmelakukantindakpidana“penghinaan”; 

Menimbang, bahwadalampersidangan, Majelis Hakim 

tidakmenemukanhal-hal yang dapatmenghapuskanpertanggungjawabanpidana, 

baiksebagaialasanpembenar dan ataualasanpemaaf, 

makaTerdakwaharuslahmempertanggungjawabkanperbuatannya; 

Menimbang, bahwa oleh karenaTerdakwamampubertanggungjawab, 

makaTerdakwaharuslahdinyatakanbersalah dan dijatuhipidana; 
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Menimbang, bahwa pada hakekat penjatuhan pidana bukanlah suatu 

tindakan pembalasan, akan tetapi memiliki tujuan agar Terdakwa dapat 

menyesali perbuatannya dan dapat memperbaiki kesalahannya dikemudian 

hari, atau lebih tepatnya hukum dijatuhkan bukan untuk menurunkan martabat 

seseorang, akan tetapi bersifat edukatif, konstruktif dan motivatif dengan tu juan 

agar para Terdakwa tidak melakukan perbuatan itu lagi, serta merupakan 

langkah preventif bagi masyarakat lainnya; 

Menimbang,bahwa untukmenjatuhkanpidanaterhadapTerdakwa, 

makaperludipertimbangkanterlebihdahulukeadaanyang memberatkan dan  yang 

meringankanTerdakwa: 

Keadaanyang memberatkan: 

- Terdakwatidakmengakuiperbuatannya; 

- Terdakwaberbelit-belitdalammemberikanketerangan; 

Keadaanyang meringankan: 

- Terdakwa belum pernah dihukum; 

- Terdakwa bersikap sopan di persidangan; 

Menimbang, bahwaberdasarkanpertimbangandiatasMajelis Hakim 

berkeyakinanbahwahukuman yang akandijatuhkan dan 

disebutkansebagaimanatermuatdalamamarputusaninisudahmemenuhi rasa 

keadilan, baikbagidiriTerdakwa, korban dan keluarganya, 

terlebihbagimasyarakat dan Negara pada umumnya;  

Menimbang, bahwa oleh karena Terdakwatidak ditahan dan menurut 

pendapat Majelis Hakim tidak cukup alasan untuk menahan, maka Terdakwa 

tidak ditahan; 

Menimbang,bahwa oleh karena Terdakwatelahdinyatakan terbukti secara 

sah dan meyakinkan bersalahmelakukan tindak pidana dan dijatuhipidana, 

maka Terdakwaharuslah dibebani pula untuk membayar biaya perkara; 

Memperhatikan, Pasal310 ayat (1) Kitab Undang-undang Hukum 

Pidanadan Undang-undang No.8 Tahun 1981 tentang Hukum Acara Pidana 

serta peraturan perundang-undangan lain yang bersangkutan; 

M E N G A D I L I : 

1. MenyatakanTerdakwaNIKOLAUS JEHADUT Alias NIKOterbukti secara sah  

dan meyakinkan bersalah melakukan tindak pidana“penghinaan”; 

2. MenjatuhkanpidanakepadaTerdakwatersebutoleh 

karenaitudenganpidanapenjaraselama5 (lima) Bulan; 

3. MembebankankepadaTerdakwamembayarbiayaperkarasejumlah Rp. 5.000,- 

(lima ribu rupiah); 
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DemikiandiputuskandalamrapatpermusyawaratanMajelis Hakim 

Pengadilan Negeri Ruteng pada hariJUMAT tanggal5JUNI 2020oleh CHARNI 

WATI RATU MANA, S.H., M.H.sebagai Hakim Ketua,COKORDA GDE 

SURYALAKSANA, S.H.danPUTU LIA PUSPITA, S.H., M.Hum.masing-

masingsebagai Hakim Anggota, putusan mana diucapkandalamsidang yang 

terbukauntukumumpada hariKAMIStanggal11 JUNI 2020oleh Majelis Hakim 

tersebut, dengandibantu oleh JELEHAsebagaiPaniteraPengganti, sertadihadiri  

oleh JOHANSEN C. HUTABARAT, S.H., M.H.sebagaiPenuntutUmumdan 

dihadapan TerdakwadidampingiPenasehatHukumnya; 

 

HAKIM-HAKIM ANGGOTA, HAKIM KETUA, 

 

 

 

COKORDA GDE SURYALAKSANA, S.H. CHARNI WATI RATU MANA, S.H., M.H. 

 

 

 

PUTU LIA PUSPITA, S.H., M.Hum.  

 

PANITERA PENGGANTI, 

 

 

J E L E H A 
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